

EL BIEN PUBLICO

Oficinas, Nueva, 9

Mahón, Sábado, 3 de Diciembre de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.284

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

LA FARMACIA

de F. Martínez se ha trasladado al número 1 de la calle del Castillo, esquina á la Plaza del Príncipe. 12-15

Higiene dentaria de los niños

(El distinguido y acreditado odontólogo don Miguel Vivó ha publicado uno de estos días en nuestro colega «El Grano de Arena» el notable é interesante artículo que copiamos á continuación por considerarlo de gran utilidad para las madres, á las cuales recomendamos eficazmente su provechosa lectura.)

A las madres nos dirigimos; á ellas, que ansiosas, anhelan siempre evitar males al hijito de sus entrañas, y, aunque muy difícil será lograr que nuestros consejos higiénicos sean observados con rigurosa escrupulosidad por la mayoría de ellas, cumpliremos nuestro deber exponiéndolos una vez más. El afán que á ello me impulsa, el fin que con perseverancia hace mucho tiempo persigo es solo el bien de los niños, por medio de la higiene dentaria, evitando en lo posible las conmovedoras escenas que con frecuencia se desarrollan en el gabinete dental con la presencia de inocentes niños arrastrados á veces con cruel severidad por sus padres, que saludan al dentista con parecido estribillo: «saque el diente á este niño, porque no nos deja dormir en toda la noche». Porque... no nos deja dormir. Si lástima inspiran esos inocentes niños, más la inspiran sus padres.

La evolución dentaria reclama con gran urgencia la vigilancia eficaz de las madres, porque la enfermedad y la pérdida prematura de los dientes de leche son causa de la implantación viciosa de los permanentes, y lo son también de fenómenos patológicos que hacen sufrir mucho á la tierna criatura provocando á veces graves afecciones que comprometen su vida; porque el sufrimiento que el mal estado de la boca ocasiona al niño le produce agotamiento nervioso; la succión dolorosa en la lactancia, ó la masticación defectuosa provocan trastornos gastro-intestinales, y los microorganismos patógenos desarrollados en la boca infectada originan la auto-intoxicación. ¿No conmueve, pues, las fibras del alma menos sensible un tierno angelito quejumbroso, pálido y demacrado, víctima del mal estado de su boca?

Los maxilares del tierno niño nutren simultáneamente cincuenta y dos folículos, los cuales reclaman una gran actividad circulatoria y nerviosa que no puede suministrar un organismo empobrecido por el sufrimiento, y eso contribuye á la erupción laboriosa de los dientes.

Los dientes temporales son escasos en fosfatos y carbonatos de cal y por lo mismo son frías y expuestos á la cáries, pero puede ésta evitarse si la ma-

dre, cuando su hijito cuenta dos años de edad, empieza ya á cepillarle todas las noches los dientecitos con agua hervida y un cepillito suave y hervido diariamente antes del uso. Difícil es conseguir la conformidad del niño sin las grimas de protesta; pero si la madre procura no lastimarle la boca pasando con suavidad el cepillo desde el cuello del diente hacia su borde cortante, y acompaña la operación con caricias amorosas, el niño acabará por no ofrecer resistencia.

Muchas veces he recibido niños llorosos y opuestos al exámen de la boca y sin embargo han terminado por dejarse cuidar y despedirse muy amiguitos míos. A una madre le ha de ser más fácil conseguirlo. Y su perseverancia en este sentido resulta después recompensada con creces al ver á su hijito robusto y pasando sossegado las noches con un sueño reparador.

Si el niño se enferma el aseo de su boca se impone con más escrupulosidad, porque casi siempre las recaídas y las complicaciones graves que sobrevienen no reconocen otra cosa que los agentes patógenos en ella acumulados.

Yo no vacilo en asegurar á las madres, con la convicción de que verán corroborado mi pronóstico, que si perseveran en seguir mis indicaciones tendrán la satisfacción de ver como su hijo muda los dientes temporales sin haberse desarrollado cáries alguna ni haber tenido que sufrir sus dolorosas consecuencias. Bien comprobado lo han visto algunas familias que han obrado de la manera indicada.

Y si por repetidos descuidos sobreviene alguna cáries dentaria, debe ser obturada cuanto antes sin esperar á que el dolor se imponga.

Los cuatro molares permanentes que brotan poco antes ó después de los siete años requieren mucha vigilancia y limpieza, pues la encía, que al principio los cubre algo en forma de capucha se convierte en depósito de restos alimenticios, que fermentan y destruyen la cutícula del esmalte, preparándolos para la cáries, que hace entonces rápidos progresos, porque los quejidos del molar no están aún sólidamente constituidos.

Después de cepillar los dientes del niño no debe dársele ningún alimento, porque las substancias feculentas amiláceas en presencia de la ptialina, fomento de la saliva, durante la noche se transforma en dextrina y glucosa, y por último en ácido láctico, que es el primer destructor de los dientes.

Cuando el niño sea mayorcito y sepa él mismo asearse la boca podrá usar algún polvo ó elixir antiséptico de con-

fianza. Y ese niño cuando sea padre de familia, enseñará el hábito de la higiene dentaria á sus hijos, y así sucesivamente se establece una costumbre de gran provecho para las generaciones presentes y futuras. Pero á ese ejemplo deberían contribuir las autoridades, como sucede en Alemania, Inglaterra, Austria y otras naciones cultas.

No conozco ningún tratadito de higiene general usado en las escuelas, que mencione el aseo de la boca, que es por donde debe empezarse; pero con el ejemplo de sus padres, en el hogar, que es la mejor enseñanza, y el estímulo de sus maestros en la escuela se lograría mucho.

Alemania es la nación privilegiada donde ha nacido la higiene dentaria del niño; pues los doctores Rose, de Dresden, y Jensen, de Strassbourg, han obtenido la fundación de numerosas clínicas exclusivas para higiene dentaria del niño. En Suecia y en Dinamarca también se trabaja con el mismo fin. En Francia el asunto ha sido tomado en consideración por parte de las autoridades después del Congreso de Higiene Escolar de Londres.

Por fin ahora en España tenemos al señor Perez Cano, que se ocupa también con entusiasmo de que la higiene dentaria de los niños sea un hecho en las escuelas.

En la Gran Bretaña, el doctor Cuningham, natural de Cambridge, es quien más se ha ocupado del asunto. No es extraño tratándose de un ciudadano del pintoresco y simpático suburbio de Boston (Estados Unidos) con su Universidad de 5.000 alumnos internos en la que yo tuve el honor de ser hospedado, numerosísimos colegios de enseñanza admirablemente organizados ostentando en la puerta de entrada un cuadro con el esquema de la boca, el cepillo de dientes y algún pomo de elixir con algún consejo sobre higiene dentaria, para incrustar en la memoria del niño el deber en que está de observar higiene dentaria. Procuren las madres conseguir lo mismo con esos pedazos de su corazón y serán dichosas porque dichosos serán ellos y también lo seremos nosotros, por haber contribuido á ello con nuestro humilde consejo.

MIGUEL VIVÓ.
Dentista.

La Semana Social de Barcelona

EL SERMON DEL PRELADO

Cuando entré en la Catedral, se escuchaba la palabra del Prelado: las amplias naves de la Basílica eran incapaces para contener la multitud de auditores: tenía el templo tono severo de austeridad cristiana, que realizaba en contraste de santa alegría de luz multicolor que se colaba á través de las góticas ventanas.

Habla por sí el gran poema de piedra, la Catedral barcelonesa, recordando la fé de otras edades: los esbeltos

capiteles coronados en cruces de flores, la gran leza de los arcos atrevidos, sus bellas columnas apalmeradas, evocaban días felices de fe cristiana, tiempos que forjaron hazañas de gloria en el crisol bendito de la religión y de la patria...

La impresión de hoy, consolaba el ánimo agobiado por amarguras presentes: flotaba algo en aquel ambiente, que era balsamo suave perfume sutil de espiritual consuelo: surgía vaporoso y sonoro desde el fondo del alma un himno al catolicismo acendrado de nuestro pueblo. Las negras piedras que atestiguan siglos de piedad perenne, y el silencio grave de la muchedumbre no recordaba el eco de un «Dies irae» de monjes medievales, sino un «Gloria in excelsis» vibrante de emoción y de entusiasmo...

La figura apostólica del doctor Laguarda se destacaba en el púlpito de artística hermosura: alrededor de su persona convergían con la mirada de sus hijos espirituales, todo un conjunto de notas de simpatía. El aspecto dulce de su expresión, la voz suave, apacible sugestiva, el gesto sossegado y tenue, y, sobre todo, la unión evangélica de su decir, filtraban en el alma de los fieles gratas impresiones conmovedoras.

Es fluida su palabra: se produce en facilidad admirable, pero la fuerza seductora, irresistible, de su sermón, tiene su eficacia prodigiosa en la fé que revela, en la esperanza que canta, en el amor que prodiga...

Describía al comenzar, un cuadro de negras pesimistas: pintaba con mano adiestrada la situación dolorosa de Barcelona, presa de la anarquía y del desorden, y con acentos jeremíacos notaba el dolor que producía á su corazón paternal el pavor la ruina de la urbe, con toda su grandeza plástica y su riqueza enorme, si no se depura este ambiente moral.

La Semana Social que se inaugura, intenta sembrar gérmenes de justicia, de libertad y de paz que serán fecundos en provecho civil, bajo la égida bendita de la Iglesia.

Un saludo fraterno á los obispos que dan realce á la obra con su presencia, y frases de gratitud á los colaboradores seculares, finalizaban el exordio, en cuyas últimas palabras demandaba excusa á sus oyentes, ante el temor de que las fuerzas orgánicas debilitadas, no correspondieran á la pujanza de su espíritu al ponderar los frutos que se espera de este alarde social de catolicismo, que tiene hoy su sede en Barcelona.

La orientación cristiana de la Semana Social la documentan textos de León XIII, el gran Pontífice de la democracia ordenada, que el prelado repetía: y su finalidad protectora del obrero está atestiguada en los lemas que la sirven de bandera: justicia, libertad y paz social.

En ellos se encierra, las legítimas reivindicaciones del catolicismo en pre-

de las clases proletarias. Aspira á hacerle un hombre en todo el amplio significado de la frase, á devolverle á la familia con todo el prestigio del genitor y todo el encanto de amor de padre resalta en este punto las ternuras que desfogaba el obrero cuando luego de su trabajo torna al hogar al concluir la tarde, y era realmente conmovedor. Aspira a reivindicarle como ciudadano en el pleno y libre ejercicio de sus derechos, y tiende, en fin, a reintegrarle en su puesto de hombre religioso.

La obra bienhechora de la Iglesia, traducida en leyes sociales, habla en Bélgica, en el Centro Alemán, y en la misma España, con el lenguaje elocuente de los hechos realizados.

La Semana Social es, además, gestora de la libertad popular en el sentido económico. Narra aquí el proceso evolutivo del proletariado sin libertad, desde el sentido político del liberalismo que predicó la escuela de Adam Smith, cristalizado en el individualismo patronal y merced á la pasividad del Estado en la contratación proletaria: advertía la lógica reacción socialista de la unión obrera, pero por desdicha arrebata también la libertad del trabajador, que solo ha cambiado de dueño.

Urge agruparle en asociaciones profesionales, pero con el sello cristiano, que es garantía de su libertad individual.

Y, en fin, describe todo el valor que tiene la institución como factor de paz social, propulsora de leyes profilácticas, de limitaciones de físicas, de gremios por oficios, de enseñanza técnica y de cajas de ahorros.

Eran sus últimas palabras la expresión de un sueño de ventura para Barcelona; la semilla del bien tendido en el surco de los populares y cultivada con cariño, viéndolo florecer en su deseo, fecundada por la lluvia benéfica de ayuda de los ricos, en una ciudad cuya vida vigorosa fuera iluminada por los rayos excelsos de la justicia, de la libertad y la paz.

Así terminó la palabra evangélica del prelado en este sermón-conferencia, que fué el primer grano de semilla fecundadora en que cimenta su enseñanza.

EUGENIO DIAZ.

Como se vive á bordo de la escuadra yanki

Paris.—Un diario parisiense publica un largo telegrama de Cherburgo, en que su corresponsal en dicho puerto francés describe una visita que ha hecho al acorazado yanki «Luisiana», barco insignia de la flota que manda el almirante Wiellan.

Dicha división naval se compone de los formidables buques de guerra «Luisiana», «New-Hampshire» y «South-Carolina».

Hé aquí lo que dicho corresponsal manifiesta á su periódico:

«El Luisiana» tiene 950 hombres de tripulación. Sin embargo, este buque no es el mas poderoso de la flota yanki. En breve vendrá á este puerto el acorazado «Delaware», barco de 21.000 toneladas, que tiene entre su artillería 10 cañones monstruosos.

Cuando puse el pié sobre del «Luisiana», lo primero que llamó mi atención fué la limpieza extraordinaria que reinaba.

Y después, el confort y la comodidad de que disfrutaban todos los tripulantes,

desde el jefe hasta el último gramete.

Las salas de baño con aparatos para tomar duchas, salones de peluquería, bibliotecas, cocinas especiales y caloríferos que irradiaban sobre todos los puentes y compartimientos un dulce calor.

Cada marino tiene un escritorio de madera barnizada para su uso particular, y además hay para el servicio de todos los tripulantes numerosas máquinas de escribir.

Cada barco tiene su servicio de correos determinado. Y en él son timbradas todas las cartas.

Hay á bordo muchas máquinas portátiles de coser y unas mesas especiales para reparar la ropa.

Cuando penetré en el entrepuente, reinaba en él una animación extraordinaria.

Unos marineros, sentados ante máquinas de coser ó ante mesas especiales cosían y repasaban sus ropas. Otros escribían. Algunos jugaban á las cartas. No pocos cantaban y bailaban. Varias tocaban el violín. Uno, sentado ante un piano, interpretaba una melodía yanki. Y seis ú ocho entreteníanse en retratarse con pequeñas máquinas fotográficas.

Vi las cocinas. Son todas ellas de una limpieza inaudita. Los cocineros y marmitones, todos negros, vestían de un blanco deslumbrador.

Los aparatos frigoríficos de cada barco contienen reglamentariamente 20.000 kilos de carne de vaca.

En el puente hay grandes cajas de armadura metálica y agujereadas en sus flancos. Dentro de ellas, colocadas sobre vasares, hay patatas, cebollas y todo género de legumbres, abundando las coles.

He aquí el régimen alimenticio de los marineros yankis:

Se levantan á las seis de la mañana y se les sirve acto continuo una gran taza de café muy caliente.

A las siete y media se desayunan con un plato de carne y otro de legumbres.

Al medio día almuerzan con un plato de carne, dos de legumbres, un entremés y dos postres, pan vino ó cerveza.

A las siete y media cenan un plato de carne, uno de pescado, otro de legumbres, un helado, frutas y café.

El marinero de guerra yanki que gana menos cobra todos los meses 13 dólares (diez y ocho duros), aparte de su comida.

Los reenganchados varias veces, que abundan en la Marina yanki, llegan á ganar hasta dos dólares diarios.

Los subalternos cobran tanto como en otros países los oficiales, y naturalmente, tienen mesa aparte, mejor que la de los marineros.

Los alférces de navío cobran 2.000 dólares (2.000 duros) al año.

Los tenientes, 3.000, y así sucesivamente.

El almirante Wiellan tiene de sueldo 9.000 duros anuales, sin contar los gastos de representación.

Luego visité los camarotes de los oficiales. El «confort» que reina en ellos es maravilloso. No falta un detalle, y seguramente los oficiales viven á bordo mucho más higiénica y cómodamente que en tierra.

El almirante tiene á su disposición varios salones, decorados con un lujo estupendo.

Y en el comedor admiré un servicio de plata maciza ofrecido por el Estado yanki de Luisiana al acorazado que lleva su nombre.

Cartera de Mahón

Cronica Mensajero de Mahón

El próximo domingo se celebrará un lucido baile de Sociedad, empezando á las 9 de la noche.

Promete estar muy concurrido. —La Empresa.

Esta Sociedad juega el billete número

45.601

del sorteo de Navidad, el cual se distribuirá entre los socios que lo soliciten á razón de dos pesetas cincuenta céntimos por participación.

Dichas participaciones se reservarán hasta el día 10 de Diciembre próximo. Transcurrido el mencionado día se cederán á los señores socios que las deseen.

El señor Director del Instituto general y técnico de esta ciudad ha recibido el siguiente telegrama del Rector de la Universidad de Barcelona, que con gusto transcribimos:

«Senado aprobó incorporación Estado Instituto su digna dirección. Al felicitar claustro ruego recuerden buena memoria General Hédiger factor importantísima reforma.—Bonet.»

El señor Alcalde de esta ciudad ha recibido también un telegrama redactado en idénticos términos que el anterior.

Por tan fausto motivo han ondeado hoy las banderas del «Ateneo Científico Literario y Artístico» y de «La Cámara de Comercio» de esta ciudad, viéndose ambos edificios adornados con ricas colgaduras.

En la parroquia de San Francisco de Asís, se celebrará esta noche solemne vigilia de Adoración Nocturna á cargo del Turco primero y en honor de su Excelencia Titular, la Inmaculada Concepción de la Virgen Santísima. Se expondrá S. D. M. á las diez de la noche y predicará el reverendo señor don Pedro Roselló Pbro. Vicario de Santa Maria y Vice-Director Espiritual del Consejo Diocesano. Se cantará por el Orfón Eucarístico la Misa de los Angeles á las tres de la madrugada. Según nuestros informes promete ser muy concurrida dicha Vigilia.

También se están llevando á cabo en dicha parroquia de San Francisco los preparativos convenientes para la solemne festividad de la Purísima Concepción de la Virgen, Patrona de España y del Arma de Infantería. Según nos han enterado, en la Misa mayor ocupará este año la Cátedra del Espíritu Santo el ilustrado presbítero, reverendo don Gonzalo Ruiz capellán del Regimiento Infantería de Mahón número 63 y será pandonista en la procesión general el dignísimo señor coronel del Regimiento Infantería de Menorca número 70 don José Motta.

En la madrugada de hoy, han sido administrados los Santos Sacramentos

de Comunión y Extremaunción á la señorita doña Juanita del Amo y Pons, hija de nuestros queridos amigos don Pablo y doña Juana, siguiendo la enfermedad en el mismo estado de gravedad.

Rogamos al Altísimo, que pronto sea un hecho su total y completo restablecimiento.

Han ingresado hoy en las arcas de nuestro Municipio la cantidad de seiscientas pesetas del agua de que se han provisionado los buques de guerra surtos en este puerto, cantidad que bien podría invertirse en el arreglo del piso de la cuesta que conduce al muelle, de cuyo mal estado hace tiempo viene quejándose el público en general.

Por orden del Excmo. señor ministro de Marina ha sido expedida para la escuadra surta en nuestro puerto la cantidad de 25.829 pesetas al objeto de satisfacer los gastos ocasionados durante su estancia en ésta.

A las 12 de esta noche pasó zarpo de este puerto el torpedero de guerra español «Audaz» con rumbo á Palma.

Con motivo de ser día festivo el próximo jueves, la función que se había de celebrar en dicho día por cuenta del casino «La Unión» tendrá lugar el miércoles 7, poniéndose en escena la celebrada comedia en tres actos del eminente autor don Jacinto Benavente, titulada

LO CURSI

finalizando con la chistosa comedia en un acto, original de don Rafael Santa Ana, titulada

LA VICTORIA DEL GENERAL

El despacho de localidades será en el mismo Cosino.

Alas 9 y menos cuarto.

El Billete n.º 45.600 es el que juega don Francisco Pons Carreras para regalar á sus favorecedores ptas. 0'25 por cada cinco pesetas que gasten en sus establecimientos EL BAZAR, Nueva 37 y Hannover 11.

El sereno de San Luis ha encontrado por las calles de esta ciudad un sacco monedero de plata el que entregará al que acredite ser su dueño.

Pueden dirigirse al cabo de serenios de esta localidad, que dará razón del objeto extraviado.

Mañana en el Cine de los Estanislao se exhibirá un programa de películas de gran sensación é interés, ya por su verdadera novedad en Mahón, ya por los asuntos que contienen. La cinta titulada «Actualidades» es una revista gráfica que publica la famosa casa Gaumont de Paris, en la que se ven los últimos principales sucesos acaecidos en España y en el extranjero.

«Napoleón en Rusia, año 1812» y «La hija de Jepthé» son películas que por su argumento histórico se encarecen.

Los demás títulos del programa los podrán ver nuestros lectores en su lugar correspondiente.

Carga embarcada ayer tarde para Barcelona en el vapor-correo «Montetoro».

3 cajas calzado; 8 bultos pieles; 2 bultos maquinaria; 4 bultos tegidos; 1 caja chocolate; 1 caja libros; 1 bulto madera; 1 caja pinturas; 1 yegua; 3 vacas y 3 terneros.

Según oportunamente anunciamos ayer por la noche tuvo lugar en el sa-

lón de actos de la Academia Mariana de San Estanislao la gran fiesta de caridad organizada por varias distinguidas y piadosas señoras.

Como era de esperar, la fiesta se vio favorecida por una numerosa y selecta concurrencia.

Todos los números que componían el programa obtuvieron satisfactorio éxito, siendo aplaudidos con entusiasmo cuantos aficionados tomaron parte en la función.

Muy acertados estuvieron en el desempeño de su cometido las señoritas Baquero y Rodrigo y los señores Prats y Lacalle, admirablemente secundados por el Mtro. Bellísimo.

Don Antonio Alvarez recitó con excelente dicción una inspirada poesía.

Todas las personas que han prestado sus servicios para la celebración de la fiesta, han tenido en cuenta el fin benéfico de ésta, brindando generosa y gratuitamente su cooperación.

En las bandejas se recogió la cantidad de 225 pesetas, ascendiendo los gastos á 69'05, y siendo entregada la diferencia á la Asociación del Ropero.

Ya se están ultimando los preparativos de los festejos con que el arma de Artillería ha de celebrar el día de su excelsa patrona Santa Bárbara en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, presentando hermoso aspecto el frontis del altar mayor, artísticamente adornado con infinidad de luces eléctricas y hermosas guirnalda de flores entremezcladas con los atributos de dicha arma.

ATENE OBRERO DE MAHON
SECCIÓN PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CASAS PARA OBREROS

Habiendo quedado desierto el concurso anunciado en este periódico para la edificación de 5 casas para obreros, se concede una prótoga hasta el día 10 de Diciembre próximo, á las nueve de la noche para que puedan presentar precios con las modificaciones adjuntas en el citado pliego de condiciones que se hallan en poder del consorje de este Ateneo.—Mahón 30 Noviembre 1910.—El Secretario, Manuel Cardona.

Alcaldía de Mahon

CARRUAJES DE ALQUILER Ó TRAFICO

En cumplimiento á lo dispuesto por el artículo 4.º de las Ordenanzas municipales de esta ciudad, todos los carruajes de alquiler ó tráfico deberán llevar en una tablilla colocada exteriormente el número que la Autoridad les tenga señalado, y al objeto de evitar responsabilidades he acordado conceder un plazo de diez días á contar desde el siguiente al de la inserción de este aviso en los periódicos de la localidad, para que todos los dueños de dicha clase de vehículos pasen á recoger las tablillas de nueva numeración que deberán colocar en la forma dispuesta, incurriendo en la multa de 5 á 25 pesetas los que dejen de hacerlo.

El encargado de entregar las nuevas tablillas tiene su despacho establecido en los altos del Principal.—Mahón 3 de Diciembre 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

CINEMATÓGRAFO DE PRIMER ORDEN

Mañana domingo tres artísticas sesiones, á las 5 y media, 8 y 9 y media, en las cuales se exhibirán por primera vez en Mahón los 8 estrenos siguientes:

Actualidades (revista de los principales sucesos de España y del Extranjero); Las gargantas del Bourne; A través de los Fjords de Noruega; Julia y sus pe-

rrros; Decarville y sus establecimientos metalúrgicos, El guitarrero de Cremona, Napoleón en Rusia; La hija de Jeph. te (colores).

ANUNCIO

Vacante la plaza de Médico homeópata de esta ciudad, subvencionada con la cantidad anual de pesetas 2.160, se avisa á los que deseen ocuparla, que las bases ó condiciones de contrato están en poder de don Juan Mercadal, calle de Alonso III, número 15.

Al mismo tiempo se hace saber á los antiguos subvencionistas, que se les reservarán sus derechos hasta el 15 de Diciembre próximo, y en el caso de no renovar la subvención se cederá el turno al que lo solicite.

ESTADISTICA

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

2 Diciembre de 1910.

4 % Interior	35'02
5 % Amortizable	100'60
Acciones Ferro-carril Alicante.	95'70
Id. id. Norte	39'75
Cambio París cheque.	107'05 á 107'25
Id. Londres.	27'08 á 27'13

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS

Madrid, 2.

4 por 100 interior	84'70
Idem 5 por 100.	100'70
Acciones Banco España.	458'00
Comp. Arrend. Tabacos.	350'00
París á la vista.	107'10 á 100'00
Londres á la vista.	27'08 á 27'00

Cotización de la Plata.

FACILITADA POR LA CASA MARRET BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE PARÍS

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.

PESETAS

Plata fina	104'00
Id. 935 m. m. barra	97'45
Id. 900 id. id.	93'90
Id. 800 id. id.	83'80
Id. 950 id. id.	98'95
Id. 940 id. id.	97'95

Barcelona 3 de Diciembre de 1910.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 3.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Menorquina».

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 3.

Barómetro 751'6; viento SE. fresquite; mar rizada; cielo encapotado.

CASINO «NUEVO CENTRO»

Esta sociedad juega el billete número 669, del Sorteo de Navidad.

Los señores socios y transeúntes que deseen tomar parte en dicho billete podrán adquirir sus participaciones de 5 pesetas una en la Conserjería de esta sociedad hasta el día 15 del mes en curso.

Transcurrido dicho día, el sobrante que haya será repartido entre los señores socios y transeúntes que lo soliciten.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Francisco Javier y Casiano.

Santo de mañana.—Stos. Félix y Bárbara

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Anunciación en S. Francisco.

Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia del Asilo Calabria, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 á 6 y media.

Mañana, Dominica II de Adviento, primer domingo de Diciembre en Santa Maria, Misas desde las 5, sagrada Comunión para los cofrades del Rosario, á las 10 la mayor con el Santo Evangelio predicado, á las 12 la Misa última. Por la tarde Visperas, Comple-

tas y el Rosario rezado en la procesión claustral, á las 5 plática doctrinal por el señor Carabó Cura-párroco.

Parroquia del Carmen, las Misas de costumbre, á las 10 la mayor con sermón de Adviento por el señor Cura-regente; á las 11 y media Misa en honor de la gloriosa Santa Bárbara Virgen y Martir. Por la tarde Visperas, Rosario y Catecismo por niños.

Parroquia de San Francisco de Asís, Misas á las 4, 5 y 7, plática y repartición de panes y bonos á los pobres que ampara la Pia-Unión del milagroso Paduano, á las 9 la Misa de la Tropa y á las 10 la mayor con la que predicará el señor Cura párroco; Por la tarde Visperas, Rosario y Doctrina Cristiana.

El Adviento santificado prosigue por la tarde en las tres iglesias parroquiales y Sagrado Corazón.

Sagrado Corazón, Misa conventual á las 6 y media, por la tarde continuación de las Dominicas de Adviento consagradas al Corazón de Jesús por la devota Congregación con el Señor de manifiesto y plática mensual á cargo del reverendo señor Tutzó Pbro.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 2.—16'30.—Barómetro 759'08; viento O. flojo; mar llana; horizontes calinosos.

Madrid 2.—13'55.—Una borrasca de intensidad aparece al Sur de Irlanda con varios secundario. Es probable que el temporal vuelva á ser de importancia en el Cantábrico, Galicia y Portugal, y que aunque menos intenso, también llegue al Estrecho. Están amenazadas á mayor plazo las costas del Mediterráneo.

Conferencias telegráficas

Palma 3.—13'45.

LLEGADA DEL «AUDAZ»

Alas 9'30 de la mañana de hoy ha entrado en nuestra bahía el torpedero «Audaz».

Senado

Comunican de Madrid que en la sesión celebrada ayer tarde en el Senado, bajo la presidencia del señor Montero Ríos, después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior y de formularse algunos ruegos y preguntas sin importancia, se puso á discusión el presupuesto de Gracia y Justicia, interviniendo en el debate el Ilustrísimo señor Obispo de Jaca.

Consumieron igualmente sus turnos los señores Alvarez Guizarro y Labra, los cuales atacaron, como el orador anterior, el referido presupuesto.

El Ministro del ramo señor Ruiz Valarino, tomó la palabra haciendo el resumen de la totalidad de la discusión.

Usó de la palabra el señor Ochando, abogando por el aumento de sueldo de los curas rurales.

Discutiéronse luego los artículos del presupuesto, quedando éste aprobado.

Y se levantó la sesión.

CONGRESO

En la sesión celebrada ayer en el Congreso continuó el debate sobre la gestión del Ayuntamiento de Madrid.

Se levantó á hablar el ex-ministro de la Gobernación señor Lacisrva, quien defendió la gestión de los concejales conservadores.

Continuó luego la discusión del proyecto de ley sobre el impuesto de transportes.

Varios señores diputados presentaron enmiendas, quedando aprobado el proyecto.

Y sin mas incidentes, fué levantada la sesión.

DATO Y EL PROCESO FERRER

Dicen de Madrid que en los círculos políticos se asegura que el ilustre jurisculto don Eduardo Dato se halla es-

tudiando, al mismo tiempo que varios letrados republicanos el proceso de Ferrer, estando dispuesta á asumir toda la responsabilidad que pudiese haber á los conservadores.

RUMORES DE CRISIS

Circula con insistencia el rumor de que, después que se aprueben los presupuestos, sobrevendrá en el Gobierno una crisis parcial, entrando á formar parte del Gabinete algunos elementos meretistas y otras fracciones de partido liberal.

HOMENAJE AL SEÑOR MAURA

Mañana ha de celebrarse en el Círculo Conservador de Madrid un acto de homenaje y adhesión al ilustre jefe del partido don Antonio Maura.

Dicho acto lo ha organizado la Juventud Conservadora.

En él usarán de la palabra los señores Dato y Azorraga, y también es muy probable que pronuncie un discurso el señor Maura.

ALOJAMIENTO DE DON ALFONSO

Comunican de Alicante que Su Magestad el Rey, se alojará, durante su permanencia en aquella ciudad, á bordo de un buque de guerra.

EL PLAN DE CARRETERAS

Dicen de Madrid que Su Magestad el Rey ha firmado el plan general de carreteras en el cual van incluidas dos de Menorca.

EL NUNCIO Á LA SEMANA SOCIAL

Comunican de Barcelona que hoy es esperado en aquella población el Nuncio en Madrid de Su Santidad el Papa, con objeto de asistir á la sesión de clausura de la Semana Social.

LA COLONIA IBICENCA

Dicen también de Barcelona que la colonia ibicenca de aquella ciudad ha de celebrar una reunión para acordar los agasajos con que han de obsequiar á sus paisanos que irán á Barcelona con objeto de inaugurar la línea directa de comunicaciones marítimas entre Barcelona é Ibiza.

INCENDIO

Telegrafian de Barcelona que un voraz incendio ha destruido á las fabricas de Padrós y Oliva, instaladas en Manresa.

PALMER.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 3.

Fondeado «Monte Torro», sin novedad al amanecer.—Cabot

Teatro Principal de Mahón

FUNCIÓN PARA MAÑANA

Por la tarde empezando á las 3 y media se pondrá en escena la bonita comedia en dos actos, titulada

PERECITO

También se representará la hermosa comedia en un acto, titulada

La victoria del General

finalizando la función con mil metros de películas.

REGALO DE UNA

LIBRA ESTERLINA

Por la noche se pondrá en escena la hermosísima obra en tres actos

EL GRAMOFONO

Finalizando con la chispeante comedia en un acto

La victoria del General

por la compañía cómico-dramática que dirige el aplaudido actor

DON MIGUEL ROJAS

A las 8 y media.

AVISO

Se hace público para general conocimiento, que la Delegación del Gobierno de S. M. en esta isla, queda instalada desde el día de la fecha en la calle de Gracia, número 66.—Mahón 1.º Diciembre de 1910.—El Delegado del Gobierno, José Roca de Togores.

Imp. de Sucesores de M. Parpal.

Fotografías A. VILA

por el nuevo procedimiento

„Radium“

Calle Isabel II, 30.-De 10 a 1 y de 4 a 8 tarde.

Todos los días

Se retrata á domicilio á horas especiales mediante aviso.

Retratos desde 5'50 ptas., la media docena.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

En virtud de convenio celebrado con la Sociedad Española de lámparas Z., hemos accedido á los deseos de la misma de fijar como precio de venta el de pesetas 2'25 por lámpara; pero bajo la base de reservarnos el derecho de gracia especial á nuestros abonados á los que facilitaremos la

LAMPARA Z Á PTAS. 1'75

Toda lámpara suministrada por esta Sociedad se ensaya en nuestro Labora-

torio antes de ponerse á la venta.
NUESTRO UNICO DEPOSITO.
D. JUAN RITA, NUEVA, 14
Mahón 8 Noviembre 1910.—Francisco F. Andreu y C.^ª

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal DE SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Barrano, 30, MADRID. Se remite por correo facturado á quien lo pide.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y el Vd. se presenta á uno de los depositos al pie de esta columna para obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 221.



Depositos: en Mahón: Farmacia de Ferrán. M. Martínez.

Piazza del Principe, 6.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, reconocidos por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885.

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Con tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende el alma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

BAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

GANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

IMPERMEABLES LEGÍTIMOS INGLESES

GÉNEROS DE TODA CONFIANZA

Precios especiales por ser de origen.

AGENTE F. ESTOPARA MIRANDA

CALLE IGLESIA N.º 14, MAHON.

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

SE VENDE

Una galera encristalada de cuatro asientos en perfecto estado. Informarán en la calle Cos de Gracia, n.º 1, A.

5-10

PARA ALQUILAR

Lo está el piso del casino «Nuevo Centro», con dos puertas en la calle del Norte. Para informes en el mismo.

El conocido y acreditado cocinero

DON ANTONIO ALCOVER,

tiene el gusto de participar á sus clientes y al público en general, que á principios del próximo mes de Diciembre, trasladará su domicilio á la casa n.º 10 de la calle del Norte donde se servirán comidas de todas clases, como lo ha venido haciendo hasta la fecha.

2-4

LA ROPA QUE VISTE

LA HUMERIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

No sido costida y aumentada durante su existencia sólo en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del mundo.



32 CALLE NUEVA 32 MAHON

SE VENDE

en muy buenas condiciones la bonita casa de la calle Arravaleta, n.º 25. Informes en la misma calle n.º 23.

3-3